

爱心档案
aixindangan暖心故事
nuanxingushi

“绿水青山门头沟”，期待我们再相见！”

本报融媒体记者 王亦凡 宋宝刚 袁世鼎 杜晓航 汪凯

初秋时分，记者见到北京市门头沟区政协委员梁国春时，他正在工地上，大声指挥着开挖掘机的工人清理地上的碎石。这片尘土飞扬的工地，在一个多月前，还是山清水秀、景色宜人的4A级风景区，吸引了无数游客前来“打卡”。如今，即使洪水已经退去，但被泥石流冲垮的山体、倒塌的树木、满是碎石的河道，无不诉说着这里曾遭受的一切。

7月29日以来，门头沟遭遇历史罕见的极端强降雨，这是门头沟有记录以来破坏程度最强、受灾范围最广、经济损失最大的自然灾害。据初步统计，全区受灾人口约31万人，约占全区人口77%；房屋倒塌8418间、严重损坏26493间；城乡道路、电力、供排水、通信等基础设施大量损毁。

但洪水冲不毁的，是人们重建美好家园的信心与决心。

一件建设洪灾主题纪念馆的提案

时间回到一个多月前。“主席，有个急事想跟您汇报一下。”深夜11点多，梁国春犹豫再三，还是联系了门头沟区政协主席刘贵明，怕打扰对方休息，他先发去了一条微信消息。不到两分钟，一个电话就回了过来：“老梁啊，什么事？”

这天是8月3日，全区上下都在为抗洪抢险工作不眠不休，刘贵明也不例外。面对洪水引发的灾情，在区委领导下，区政协党组班子快速融入区防汛抢险救灾工作领导小组指挥体系，刘贵明牵头城市运行保障组工作，奔赴镇街一线查看受灾情况，协调指挥水电气油供应、通信保障、道路清淤排险等城市生命线工程的应急抢险处置工作，已经连续奋战了好几天。

梁国春想说的事情，也和这次灾情有关。他是土生土长的门头沟人，这两天，目睹了这次百年不遇的灾害给自己家乡带来的破坏，深受触动地他产生了一个念头：“把这些受灾的场景记录下来，既是纪念在这场灾害中遇难的人们，也是对防灾减灾的科普。并通过组织青少年研学、党建活动等参观学习，帮助人们提升防灾意识，保护生命财产安全。”梁国春说：“另外，门头沟作为生态涵养区，一直担负着保护生物多样性、保持水土的责任，纪念馆也可以唤起人们对大自然的敬畏，共同维护我们的美丽家园。”

“老梁，这个特别好，你马上形成一件提案。”刘贵明回复道。

得到了肯定和重视，梁国春当即行动起来，连夜开始撰写提案。不到一天的时

间，就将一件关于建设洪灾主题纪念馆的提案提交给门头沟区政协。

这是门头沟区政协收到的第一件呼吁灾后重建的提案。梁国春在提案中建议，要保留部分水毁车辆、水毁路段、水毁房屋等水毁场景，建设洪灾主题纪念馆、抗洪减灾科普教育基地或防灾减灾实训基地，进一步提高城市抗洪减灾能力、提升市民防汛避险意识。

一场与时间赛跑的救援

建设洪灾主题纪念馆的念头，是梁国春在前往受灾严重的潭柘寺镇、斋堂镇等地救灾时生出的。

8月1日，他带着救援物资第一时间来到距离最近的潭柘寺镇。在镇政府，他看到洪水裹挟着泥沙、碎石冲塌了围墙，在一楼堆积成几十厘米厚的淤泥。一旁，消防救援人员帮助他们一同卸下物资后，便继续开展清淤救援工作。

第二站是斋堂镇。这里位于门头沟西部深山区，距门头沟城区约70公里。持续的暴雨造成斋堂地区通信、供电、供水全部中断，道路也受损严重。梁国春带着队伍经八达岭长城，绕行河北东花园，最后才回到门头沟岸峪口检查站，走上前往斋堂镇的路。

但此时，这里已经很难被称为一条路了。有些地段路基被掏空，路面被淤泥和碎石堵塞，山上混杂着泥沙的水流还持续地对道路造成冲击。路旁的河道，很多挖掘机、推土机在作业，为了保障救援车辆的顺利通行，每过几次车，就需要对路面路基重新进行填补修整。

但梁国春深知，抢险救灾就如同一场与时间的赛跑，一刻都不能耽误，“原本1个小时的路，那天我们走了8个小时，才把灾区急需的水和卫星电话送了过去。”

沿途，梁国春无数次被救援的人们感动：不畏艰险挺入受灾腹地开展救援的解放军、武警官兵，努力转移受灾群众、保障物资分配的村干部，加班加点保障群众用水用电的抢险救援人员，也有同梁国春一样逆向而行、驰援灾区的志愿者。

梁国春觉得，作为一名政协委员，他只是做了一些力所能及的事情。

8月1日，面对洪灾造成的严峻局面，门头沟区委区政府发出《致全区人民的一封信》，对抗洪抢险和灾后重建做出全面动员。区政协随即响应，第一时间向全体委员发出倡议，发动大家竭尽所能参与进来，并对“如何行动、怎样发力”做

出指示。“很多委员都通过紧急救助、志愿服务、救灾善后、捐款捐物、建言献策等方式参与了进来。”梁国春说。

据不完全统计，8月2日到15日，门头沟区政协委员共捐赠救灾资金1155.55万元，捐赠基本生活物资38815件、防汛应急物资5744件、卫生消杀物资6244件……

一份积极自救带头重建的信心

在前往各个受灾村镇驰援的过程中，梁国春很少提及自己也因为这次灾情受到了重大损失。他投资运营的八奇洞、谷山村两个自然景区不同程度地遭遇洪水，其中八奇洞景区更是直面泥石流的冲击。

洪水到达时，他并未在现场，只能看着微信群里员工们发来一个个视频。视频中，汹涌的洪水从山顶倾泻而下，呼啸着淹没了路面、栏杆。看情况不对，他立刻远程指挥疏散了员工。万幸的是，所有人都安全撤离。

当洪水退去，梁国春再一次走进他曾经无比熟悉的地方时，目之所及都是满地泥泞，一片狼藉。售票处一米高的水痕清晰地记录着之前的水位。

“那一刻心都凉了。”梁国春回忆说，来

之前他想象过，可能很多地方进了水，造成一些物品损坏，但他没想到洪水的破坏性如此之大，“像是看到自己养大的孩子没了。”

但自救与重建不等人。想到沿途见到的那些积极自救的乡亲们和奋战一线的救援人员，他迅速调整了心态，不等不靠、带头行动，带领企业员工清理景区、修缮损毁物品，开展生产自救。

“重建的底气，来自党和政府、政协的关心和支持。”梁国春说。

就在采访的前一天，门头沟区委书记喻华锋与门头沟区文旅、体育及休闲农业企业座谈，听取企业受灾情况及下一步恢复情况的汇报，提出要继续把文旅产业作为区域发展重点，把对文旅产业的支持和帮助放在重要位置。

区政协抗洪救灾工作，也转向了“同心重建”阶段，聚焦“绿色高质量转型发展和灾后恢复重建”履职尽责成为当前和今后一个时期政协工作的重中之重。围绕着信心重建、生产自救重建，委员们带头行动，积极建言献策，共同助力门头沟重建工作。

梁国春说，有党和政府作为坚强的后盾，他会撸起袖子加油干，继续投入力量开展恢复重建，争取在10月之前恢复营业。“‘绿水青山门头沟’，期待我们再相见！”梁国春满怀信心。

“努力让更多残友‘安居乐业’”

本报记者 照宁



许志杰（左）在指导基地残友熟悉银行客服的工作流程。受访者供图

在福建厦门集美区，很多残疾人有个特别的“家”，名叫“尚萌基地”。走进基地，记者见到了“90后”负责人许志杰口中属于残友们的“小天地”：基地里，住宿、娱乐、康复、文化等场所一应俱全；处处可见的无障碍设施让残友们感到安全、舒适、便捷，脸上灿烂的笑容“诉说”着他们对这个“家”的喜悦；办公区，残友们的双手在键盘上翻飞，轮椅间有着恰到好处距离，他们在做的工作涉及电商、剪辑、AI标注、内容审核等多个领域。

“当时创办园区时，就是想让更多残友在这里‘安居乐业’，看着他们发自内心的开心和自信，我特别有成就感，也证明自己当初的选择是正确的。”说起助残事业，许志杰滔滔不绝。很难想象，眼前这位热情的“90后”青年，自己也不身患残疾。

许志杰自幼因病致下肢二级残疾，在父母亲友的关爱以及自己的努力下，他以优异的成绩考取厦门大学，毕业后通过创业实现了自己的梦想，也成了家里的支柱。

“其实一路走来十分艰难，因为身体的残缺，遇到过各种想象不到的困难。好在这个过程中遇到了很多爱心人士的帮助，如今的我才能有一番小小的成就。”创业步入正轨后，许志杰便有了帮助更多残友的想法。

为了给残友们提供更精准的帮助，2020年许志杰邀请很多相识的残友来到家里，一起畅谈人生理想：“我不想成为家里的负担，也想工作，但不知道自己坐着轮椅能做什么。”“每次有想学的东西，都不好意思向父母开口，因为我知道自己已经亏欠他们太多了……”

如何搬走残友们就业的这座“大山”？和残友们聊得越多，就越成了许志杰的努力思考的方向。“这个事情必须得干好。”在经历过无数个辗转反侧的夜晚以及反复调研论证后，一个想法在许志杰心中生了根：“既然残友们有那么多顾虑和不便，那么我们能否打造一个空间？这个空间要配套完善的无障碍设施及服务，让他们都能在这里感受到温暖，学习到技能，从而实现自我价值，从内心深处接纳自己的残缺。”

2021年，在厦门市政府、市残联以及相关部门的支持下，在许志杰和众多爱心人士的努力下，“尚萌基地”建成了，当初的设想也一一在基地内成了现实。“我想让残友们知道，虽然我们身有残缺，但我们能做的事依旧很多，而且我们也许能做得更好。”许志杰说：“基地取名为尚萌，就是希望残友们能够在这里萌发出更多的希望，不断自我肯定、焕发新生，为社会创造出属于自己的价值。”

目前，园区有一批知名企业提供了500余个就业岗位，吸引了来自全国各地的优秀残友前来就业。在中国残联、福建省残联及各市区残联的官方发布和推动下，陆续有400多名残友通过企业面试，在园区接受岗位技能培训后如愿上岗。

“如今，基地正式投入使用已经一年多。我发现它的价值在于‘被需要’，虽然经历了重重困难，但一切都在慢慢变好。”许志杰满怀信心地说：“在这里，很多残友有了个‘归处’，一个‘机会’，一个‘希望’。我始终相信，别人能行的，我们也能做到。”

“为残友们提供就业机会的意义绝不仅是解决生计，更重要的是他们因此愿意走出家门，打开心结，在这里交到更多的朋友，从而真正融入社会。”许志杰说：“这个园区只是我助残事业的开始，未来我会为更多残友的希望而努力奋斗，让他们都能安居乐业。”

善行录
shanxinglu

宁夏义工联启动“义工月饼”公益活动

本报讯（记者 郭帅）宁夏义工志愿服务联合会近日在多地同时启动2023快乐雷锋工程——“义工月饼”项目，旨在接续凝聚社会力量，动员爱心单位、爱心人士、义工志愿者，走到基层困难群众身边送关爱、送温暖、送祝福。

据了解，2014年宁夏义工志愿服务联合会发起快乐雷锋工程——“义工月饼”公益项目，至今共筹集善款66万余元，为全区24515户特殊困难群众送去义工月饼，受益人数8.29万人。

今年是该项目开展的第十个年头，宁夏义工志愿服务联合会将主题定为“义工月饼十年·益路初心香万家”，活动将为宁夏3000余户特殊困难群众送去温暖，从活动启动到中秋节期间，义工们将带着月饼入户开展节日慰问等志愿服务。

眉山市浙江商会积极参与公益慈善事业

本报讯 “快乐小东坡，善行守护”困境儿童关爱保护公益徒步活动近日在四川眉山市举行。此次活动得到了眉山市浙江商会会长、市政政协委员林金延等的大力支持和捐助。

据了解，林金延坚持“做一名有公益情怀的政协人”，多次组织眉山市浙江商会相关企业积极参与公益慈善事业，助力眉山慈善事业的发展，在扶贫济困、扶老救孤、恤病助残、助学助医、优先应急以及诸多慈善领域作出了突出贡献。

与此同时，林金延还组织和带领商会会员企业参与和投入眉山市“百企联百村”脱贫攻坚以及乡村振兴等事业，有力地帮助当地实现了农业强、农村美、农民富的奋斗目标。此外他还担任眉山市各区、县开展“慰问抗战老兵”“慰问环卫工人”“慰问产业工人”和“帮助特殊教育学校和残疾人”等公益慈善项目，累计受益人数21万人次。（袁丽霞）

凡人善举
fanrenshanjū

『为了病友们心中的那束光』

“老梁，这个特别好，你马上形成一件提案。”刘贵明回复道。

得到了肯定和重视，梁国春当即行动起来，连夜开始撰写提案。不到一天的时

间，就将一件关于建设洪灾主题纪念馆的提案提交给门头沟区政协。

这是门头沟区政协收到的第一件呼吁灾后重建的提案。梁国春在提案中建议，要保留部分水毁车辆、水毁路段、水毁房屋等水毁场景，建设洪灾主题纪念馆、抗洪减灾科普教育基地或防灾减灾实训基地，进一步提高城市抗洪减灾能力、提升市民防汛避险意识。

8月1日，他带着救援物资第一时间来到距离最近的潭柘寺镇。在镇政府，他看到洪水裹挟着泥沙、碎石冲塌了围墙，在一楼堆积成几十厘米厚的淤泥。一旁，消防救援人员帮助他们一同卸下物资后，便继续开展清淤救援工作。

第二站是斋堂镇。这里位于门头沟西部深山区，距门头沟城区约70公里。持续的暴雨造成斋堂地区通信、供电、供水全部中断，道路也受损严重。梁国春带着队伍经八达岭长城，绕行河北东花园，最后才回到门头沟岸峪口检查站，走上前往斋堂镇的路。

但此时，这里已经很难被称为一条路了。有些地段路基被掏空，路面被淤泥和碎石堵塞，山上混杂着泥沙的水流还持续地对道路造成冲击。路旁的河道，很多挖掘机、推土机在作业，为了保障救援车辆的顺利通行，每过几次车，就需要对路面路基重新进行填补修整。

但梁国春深知，抢险救灾就如同一场与时间的赛跑，一刻都不能耽误，“原本1个小时的路，那天我们走了8个小时，才把灾区急需的水和卫星电话送了过去。”

沿途，梁国春无数次被救援的人们感动：不畏艰险挺入受灾腹地开展救援的解放军、武警官兵，努力转移受灾群众、保障物资分配的村干部，加班加点保障群众用水用电的抢险救援人员，也有同梁国春一样逆向而行、驰援灾区的志愿者。

梁国春觉得，作为一名政协委员，他只是做了一些力所能及的事情。

8月1日，面对洪灾造成的严峻局面，门头沟区委区政府发出《致全区人民的一封信》，对抗洪抢险和灾后重建做出全面动员。区政协随即响应，第一时间向全体委员发出倡议，发动大家竭尽所能参与进来，并对“如何行动、怎样发力”做

“老政协人”徐春华：

公益是我履职路上最好的双向奔赴

胡敏盾 本报记者 郭帅

“我家阿婆走丢了，我们怎么都找不到，你们能不能帮忙找找……”近日，家住浙江金华永康市的王女士打电话向千喜救援队求助。挂上电话，10余位队员即刻出动，不到两个小时，队员们就在王慈溪村山中找到了老人。

“在我们永康，很多人都听说过千喜救援队，他们特别认真负责，而且是免费的。”王女士激动地说：“家里老人刚从江西老家来，人生地不熟，我们找了大半天也找不到人，实在没办法了才找到救援队，没想到这么快就帮我们找到了。”

提起千喜救援队，永康市的老百姓都会竖起大拇指，这是他们发自内心的认可和信赖。

鲜少有人知道，这支公益救援队的背后，一直有一位默默付出的人——她就是永康市政协常委徐春华。

作为20余年的“老政协人”，徐春华在历年履职中一直对民生问题十分关注。“我的丈夫姚湘江是一名退役军人，平时就会带着我们一家人去参加公益活动。”徐春华说，姚湘江在参与多次公益救援后，希望能在家乡建立一支专业的救援队伍。

“我觉得这是一件特别有意义的事，我们当即就拿出了启动资金，购买了必要的救援物资。”徐春华说。

鉴于救援工作的特殊性，徐春华与丈夫约法三章：“既要去做就要当成一项事业去做，不能敷衍了事；在救援行动中要保护好自己；一定要让队友量力而为，不做过于危险的行为。”

2015年7月，千喜救援队在当地政府部门登记注册，成为永康市首个救援类公益组织。8年时间，救援队不断发展壮大，从最初十几位队员发展到如今拥有正式队员288名、预备队员403名。“我们现在已经成长为浙江省内民间应急救援的中坚力量。”姚湘江说。

这些年来，在徐春华夫妇的带领下，救援队积极参与抗洪抢险、山地救援、水地搜救、

城市搜寻等救援任务。“随着志愿者增加，我们的救援任务也不再局限于永康本地。”姚湘江说，救援队近年来还参与了宁波特大暴雨、丽水景宁山体滑坡、衢州抗洪救灾等浙江省内应急驰援任务。

丈夫姚湘江带领团队在外忙于救援，徐春华就在后方为救援队梳理优化队伍组织架构，“希望我们的队伍能够更加专业、系统，这样才能帮助更多需要帮助的人。”

近年来，救援队先后成立理事会、监事会、党支部，由大部队以及秘书处具体承担救援队各项工作。“正是得益于规范化的队伍建设，千喜救援队从初创时全年出勤35次、500余人次，到2022年全年出勤了1664次、上万余人次。”徐春华说。

“救援队有困难，我来兜底。”姚湘江笑着说这是爱人挂在嘴边的话，也是团队继续发展壮大底气的底气。近年来，徐春华夫妇累计捐赠700余万元，用于救援队的设备采购与日常维护。

在共青团永康市委员会负责人龚琳娜看来，这支在永康颇具口碑和影响力的民间公益救援队是一支十分低调的队伍，“有困难他们总是冲在第一个，但对荣誉和奖项，他们从来都不争不抢。”

“看到上千个家庭因为我们的救援受益，数十万个家庭因为我们的公益救援培训有所收获，这就是我们得到的最大的嘉奖。”徐春华说，救援队办公室里满箱满箱的锦旗就是最好的证明。

8年来，来自永康四面八方的爱心人士积极投入到公益救援行动中。千喜救援队也得到了社会各界爱心人士和爱心个人的帮助，先后获得资金、物资捐赠总计达200余万元。

“一个人的力量有限，做公益，大家参与才有意义。”在徐春华看来，救援队用实际行动践行着呵护平安永康的初心。徐春华说：“作为一名政协委员，履职尽责、服务为民也是我不变的初心。参与公益救援，是我履职路上最好的双向奔赴。”